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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ БУХГАЛТЕРСЬКОЇ ОЦІНКИ: ПОНЯТІЙНА 

БАЗА 

 

Оцінка є ключовим поняттям бухгалтерського обліку, оскільки упродовж 

всієї історії його як науки вчені прагнули знайти методологічні рішення для 

визначення справжньої цінності об’єктів обліку. Поняття «оцінка» тісно 

пов’язане з поняттями «інформація», «оціночна діяльність», «управління». 

Питання оцінки беруть початок від системи облікових регістрів 

давньоримської бухгалтерії і на ранніх етапах вони вирішувались стихійно – 

переважно за бажанням зацікавлених осіб. Ґрунтовні дослідження даного 

питання свідчать про те, що в історії бухгалтерського обліку «немає іншого 

такого ж складного питання, як проблема оцінки» [1, с. 10].  

Класики бухгалтерської наукової думки розглядали оцінку переважно як 

грошовий вимірник майна. Проте реформування системи бухгалтерського 

обліку, початок якого в Україні припадає на кінець 1990-х років, стало 

індикатором для пошуку нових підходів до визначення сутності бухгалтерської 

оцінки. В наукових дослідженнях Н. Малюги з питань оцінки, проведених у 

1998-1999 рр. наголошується про необхідність вирішення організаційно-

методологічних проблем оціночної діяльності, викликаних «новими умовами, в 

яких діють підприємства України», а також окремих питань «з оцінки і 

відображення в обліку таких об’єктів основних засобів, нематеріальних активів, 

товарно-матеріальних запасів, грошових коштів і коштів в розрахунках» [1, 

с. 4-5]. 

Трансформація економічного середовища у період 2000-2022 рр. стала 

причиною багатоваріантності інформаційних характеристик об’єктів 

бухгалтерського обліку, що актуалізує потребу пошуку оптимальних методик, 

які б забезпечили найбільш повне розкриття інформації про їх реальну цінність. 

Логічний шлях до пізнання економічної сутності бухгалтерської оцінки 

можна представити наступною послідовністю: 1. Об’єкти обліку складають 

субстанціональну основу вартості. 2. Категорія «вартість» становить 

методологічну базу бухгалтерської оцінки. 3. Методологічну основу обліку як 

суспільної економічної науки становлять процедури виміру, тобто 

використання міри. 4. Використання міри на засадах наукової обґрунтованості, 

права, моралі і свобод сприятиме узгодженості функцій обліку з іншими 

функціями управління, орієнтованими на забезпечення і збереження 

національних інтересів України [2, с. 20]. 

До основних понять, що дають розуміння економічної сутності оцінки, 

відносяться: «процес оцінки», «технологія оцінки», «мета оцінки», «об’єкт 

оцінки», «суб’єкт оцінки», «дата оцінки». 

Оцінка – це спосіб вираження об’єктів обліку у грошовому вимірнику. 
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Процес оцінки передбачає застосування спеціальної процедури, що 

дозволяє оцінити вартість відповідних об’єктів обліку. Така процедура 

називається технологією оцінки. 

Технологія оцінки – це процес, що включає наступні етапи: 1) визначення 

об’єкта оцінки; 2) визначення мети оцінки; 3) визначення можливих способів 

оцінки; 4) визначення (розробка) найбільш ефективного методу оцінки; 5) збір 

та аналіз необхідної інформації для оцінки; 6) зіставлення вартостей, отриманих 

різними способами та встановлення найбільш достовірної оцінки; 

7) формулювання остаточного висновку та фіксація вартості об’єкта в системі 

обліку. 

Мета бухгалтерської оцінки – це основне завдання, яке необхідно 

вирішити в результаті оцінки, що передбачає: 1) встановити повне 

найменування об’єкта оцінки; 2) визначити, до якої економічно однорідної 

групи належить об’єкт оцінки для вибору адекватної методики оцінювання; 

3) здійснити ідентифікацію об’єкта оцінки в системі рахунків бухгалтерського 

обліку для подальшої реєстрації в обліковій системі. 

Об’єктом оцінки є конкретний об’єкт обліку. Суб’єктом оцінки може бути 

фізична або юридична особа, яка застосовує процедуру оцінки згідно наданих 

їй повноважень у відповідності з чинним законодавством. 

Дата оцінки – це документально зафіксований момент часу, на який 

здійснена оцінка. 

В Законі України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в 

Україні» поняття оцінки згадується при висвітленні принципів бухгалтерського 

обліку (ст. 4) та питань інвентаризації (ст. 10), однією з завдань якої є 

підтвердження наявності, стану та оцінки активів і зобов’язань. 

Періодична потреба теоретичного переосмислення економічної сутності й 

методологічних прийомів бухгалтерської оцінки обумовлена існуючими й 

наростаючими потенційними суспільними загрозами національного і 

глобального рівня, такими як обмеженість і вичерпність ресурсів, епідемії, 

війна, голод, що безпосередньо впливають на реальну вартість об’єктів 

бухгалтерського спостереження. 
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